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П.С. Крючек, канд. ист. наук, доц. (БГТУ, г. Минск) 

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 

В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ РОССИЙСКОЙ И БЕЛОРУССКОЙ  

МОЛОДЕЖИ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ 

Память о Великой Отечественной войне продолжает активно 

воспроизводиться в современном белорусском и российском обще-

стве, где для ее трансляции активизированы практически все возмож-

ные каналы культурной политики. В сфере образования историческая 

память о Великой Отечественной войне преподается в рамках обяза-

тельных и факультативных дисциплин во всех учреждениях образова-

ния. Медиакультура также наполнена материалами, отсылающими к 

истории Великой Отечественной войны (трансляции фильмов о войне 

на телевидении, тема войны занимает важное место в кинопроизвод-

стве обеих стран). Поэтому неудивительно, что, по результатам со-

циологических исследований, наиболее значимым событием в исто-

рии Беларуси и России, которым можно гордиться, выступает победа 

в Великой Отечественной войне. 

Подтверждает эти данные и результаты пилотажного социоло-

гического исследования, посвященного памяти о Великой Отече-

ственной войне, реализованного совместно научными коллективами 

Кубанского государственного университета и Белорусского государ-

ственного технологического университета в апреле – мае 2021 г. среди 

молодежи Российской Федерации и Республики Беларусь.  

Исследование показало высокую степень эмоционального от-

клика молодежи двух стран на события Великой Отечественной вой-

ны. Среди чувств преобладают волнение, сопереживание, а также со-

жаление о жертвах и неприятие войны в целом как явления. 94,8% 

опрошенных молодых людей в российской выборке и 87,1% в бело-

русской отметили, что разговоры о войне, фильмы на военную тема-

тику, музыка военных лет вызывает чувства волнения и сопережива-

ния. У 93,4% российских респондентов и 94,4% белорусских эмоцио-

нальный отклик на военные события выражается в сожалении о жерт-

вах и неприятии войны в целом как явления. 90,2% российских ре-

спондентов и 73,8% белорусских гордятся Победой.  

Подавляющее большинство опрошенных в обеих выборках счи-

тают, что победа – результат мужества и героизма народа. В Беларуси 

эту причину как основную отметили 84,5% респондентов, в России – 

92,9%. Верное руководство военачальников и государственных деяте-

лей как главную причину указали примерно половина опрошенных в 
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Беларуси – 54,5%, и 72,5% в России. Вклад союзников в победу над 

фашизмом выше оценивает белорусская молодежь, 41,2% респонден-

тов здесь указали союзническую помощь как основной фактор. В Рос-

сии этот фактор как основной отметили 36,3% опрошенных. Среди 

белорусской молодежи больше доля тех, кто считает, что решающая 

роль в победе над врагом в ВОВ принадлежит ресурсной базе страны 

– 42,1%. В России так считают 36,9%. 

В ответах на вопрос о том, смог бы Советский Союз победить в 

этой войне без помощи союзников, доля белорусских респондентов 

посчитавших, что без этой помощи СССР не смог бы победить намно-

го выше, чем российских. В Беларуси так ответили 26,6% респонден-

тов, в России – 16,5%. Более 2/3 опрошенных (68,1%) молодых людей 

в России полагают, что СССР мог победить в войне без этой помощи. 

В Беларуси доля респондентов разделяющих эту позицию составила 

50,7%. Доля тех, кто затруднился дать ответ по этому вопросу, в Бела-

руси составила 22,7%, в России – 15,5%. 

Следующий блок вопросов касался непосредственно знаний о 

событиях, героях, потерях в Великой Отечественной войне. В про-

должение темы союзников респондентам был задан вопрос о том, ка-

кие страны были противниками, а какие, напротив, союзниками СССР 

в войне. Вопрос был задан в открытой форме, что соответственно дало 

значительный разброс вариантов ответов, которые частично были 

сгруппированы в смысловые блоки. Подавляющее большинство ре-

спондентов в обеих выборках (более 90%) верно указали основных 

противников – страны гитлеровской коалиции. В вопросе о союзниках 

СССР верно были указаны основные страны антигитлеровской коали-

ции: Великобритания (в том числе доминионы) и США. 

На вопрос о датах начала и окончания Великой Отечественной 

войны в основном были даны верные ответы. Так 74,8% респондентов 

в России и 79,4% в Беларуси верно указали точную дату (число, месяц 

и год) начала ВОВ. Более точно опрошенные указали дату окончания 

Великой Отечественной войны. Верно указали полную дату 77,2% ре-

спондентов в российской выборке и 84,1% в белорусской, точно толь-

ко год отметили еще 15,5% опрошенных в России и 0,4% в Беларуси. 

Показательно, что уроки истории являются основным источни-

ком знаний о Великой Отечественной войне для молодежи обеих 

стран. На втором месте в обеих выборках – кинофильмы. Заметную 

роль в формировании знаний о ВОВ играет такой источник, как лите-

ратура, в том числе научная и научно-популярная. Вместе с тем все 

активнее формируют исторические знания у молодежи новые источ-

ники информации: контент в сети Интернет и компьютерные игры на 
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военную тему. Более трети опрошенных молодых людей в России и 

Беларуси указали, что значительный объем знаний о войне они полу-

чили посредством компьютерных игр (37,1 и 42,5%). При этом Интер-

нет активнее используется как информационный канал российской 

молодежью, а компьютерные игры популярнее у молодежи Беларуси. 

Но в целом структура ответов в этом вопросе в обеих выборках во 

много идентична. 

Таким образом, передача информации о войне происходит через 

старые и новые каналы, такие как семейные рассказы, кинофильмы, 

книги, выставки, памятные мероприятия, организованные визиты в 

места памяти, театральные и радиопостановки, веб-сайты, приложе-

ния и даже геймификация. 

Исследование показало сходные практики приобщения молоде-

жи Беларуси и России к памяти о Великой Отечественной войне. 

80,3% опрошенных в российской выборке и 68,7% в белорусской от-

метили, что в последнее время смотрели фильмы о войне. Более поло-

вины респондентов в России и Беларуси – 57,2% и 54,5%, – посещали 

места боевой славы, музеи, мемориалы. Примерно равные доли опро-

шенных – 44,7 и 43% – в последнее время участвовали в акциях, ме-

роприятиях, флешмобах и читали книги о войне в российской выбор-

ке. Среди белорусских респондентов участие в акциях отметили 

21,9% опрошенных, чтение книг о войне – 30,9%. 38,1% респондентов 

в России и 27% в Беларуси встречались с ветеранами. Посещали па-

мятные места 33,7% опрошенных в российской выборке и 27,9% в бе-

лорусской. 

Самой масштабной коммеморативной практикой, связанной с 

Великой Отечественной войной, является празднование Дня Победы. 

Подавляющее большинство молодых людей в той или иной форме 

отмечают этот памятный день. Чаще всего в российской выборке мо-

лодые люди празднуют это событие в кругу семьи и друзей. 61,1% в 

таком формате отмечают праздник всегда и 25,4% иногда. В белорус-

ской выборке такой формат празднования Дня Победы отметили 

29,6% (всегда) и 32,2% (иногда). Около половины опрошенных 

(48,5%) в России и 21,5% в Беларуси практически всегда посещают 

парад в честь Дня Победы и 37% и 45,9% соответственно делают это 

иногда. 44,8% опрошенных в России и 21,5% в Беларуси практически 

всегда смотрят трансляцию праздничных мероприятий по телевиде-

нию, 43,1 и 46,8% иногда. Более трети опрошенных в России (35,6%) 

и 16,7% в Беларуси практически всегда в День Победы поздравляют 

ветеранов, 37,9 и 15,5% посещают мемориалы, памятные места. Вме-

сте с тем по совокупности ответов «практически всегда» и «иногда» в 
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обеих выборках лидирует такой формат, как просмотр парада по теле-

видению, а наименее популярным является посещение памятных мест. 

На вопрос о том, что знают молодые люди о своих родных и 

близких, участвовавших в Великой Отечественной войне или бывших 

современниками, около половины опрошенных (45,7%) в России и 

33,9% в Беларуси ответили, что много знают об этом из рассказов 

близких и семейных архивов. Треть респондентов в обеих выборках – 

33,1% в российской и 32,2% в белорусской указали, что знают о том, 

что их родные воевали, но подробности им не известны. Еще 13,3% 

опрошенных в России и 14,6% в Беларуси знают, что их родные 

участвовали в войне, погибли или пропали без вести и о них ничего не 

известно. 3,3% в России и 9% в Беларуси отметили, что в числе их 

родственников нет участников войны, 4,6 и 10,3% соответственно не 

знают, воевал ли кто-либо из их родственников в Великой Отече-

ственной войне. Таким образом, подавляющее большинство опро-

шенных в обеих выборках знают о своих родных, участвовавших в 

войне. 

Тот факт, что в целом уровень знаний молодежи о Великой Оте-

чественной войне, степень вовлеченности в коммеморативные прак-

тики достаточно высоки в обеих странах, несомненно, является след-

ствием активной политики памяти, которая включает в себя различ-

ные инструменты и механизмы: начиная от школьной программы по 

истории до информационных ресурсов, общественных инициатив и 

акций. В этой связи 46,8% респондентов в России и 48,5% в Беларуси 

считают, что в каждом государстве сегодня делается достаточно для 

сохранения памяти о Великой Отечественной войне. 32,2% опрошен-

ных в российской выборке и 24% в белорусской полагают, что можно 

уделить сохранению памяти о войне больше внимания, 9,3 и 5,6% со-

ответственно считают, что в этом направлении еще сделано недоста-

точно. 21,9% опрошенных в Беларуси и 11,6% в России полагают, что 

вопросам сохранения памяти о Великой Отечественной войне уделя-

ется излишне много внимания. 

Итак, молодежь Беларуси и России видят в сохранении памяти о 

Великой Отечественной войне в первую очередь, социальную, гума-

нитарную миссию, и в фокусе их внимания в прежде всего находится 

микроистория, воспроизводимая на уровне и непосредственных сви-

детелей, и участников. 

 


